

## **Отзыв**

**на диссертационное исследование Панкова Виталия Вячеславовича «Социально-политические трансформации в Кыргызской Республики в период вхождения в ЕАЭС в зеркале СМИ», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика**

Представленная Панковым Виталием Вячеславовичем диссертационная работа производит благоприятное впечатление и свидетельствует о значительном объеме научного труда, проделанного автором в процессе ее подготовки. По сути дела, перед нами первое комплексное исследование, посвященное аспектам социально-политической трансформации в Кыргызской Республики в период вхождения в ЕАЭС в зеркале СМИ, которые с каждым годом, возрастают, исследование данного вопроса приобретает все более актуальный и своевременный характер.

Научная новизна и актуальность проблематики, на которые справедливо указывает автор во введении своей работы (см.: дисс. стр. 8), сомнений не вызывают. В равной мере представляется убедительной и целесообразной методология междисциплинарного подхода к рассматриваемому комплексу вопросов, позволившая автору провести историко-сравнительный анализ разных этапов, что в свою очередь определяет то, что впервые в отечественной журналистской науке проводится детальный анализ социально-политической трансформации в Кыргызской Республики в период вхождения в ЕАЭС в зеркале СМИ. Новизна работы также определяется тем, что в ней впервые проводится анализ реакции кыргызстанского социума на процессы вхождения в ЕАЭС и ТС через материалы СМИ.

В целом, факт научной новизны представлен несколькими аспектами, раскрывающими значимые положения проведенного исследования, имеющими несомненную значимость для развития теории и практики отечественных СМИ и журналистики.

Судя по приведенному в диссертации списку литературы, при подготовке диссертации Панков Виталий провел значительную работу по сбору и обработке эмпирического материала по рассматриваемой теме.

Диссертация, написана с широким привлечением литературы на русском, официальных документов, данных социологических исследований, анализу подшивки газет, что позволило автору значительно расширить источниковедческую базу диссертационной работы.

Диссертационная работа Панкова Виталия отличается четкой и продуманной внутренней структурой, отражающей эмпирическую и аналитическую взаимосвязь между основными тенденциями и особенностями проблемы изучения в рамках сравнительного анализа государствообразующих тенденций в отечественной ментальности, появление в СМИ соответствующей информации, в том числе оценочной, дана попытка как предположения о наличии стимулирующих, компенсаторных, либо купирующих тенденциях в отечественном социальном пространстве, так и системная роль СМИ в рассматриваемых процессах.

Считаю своим долгом особо отметить и подчеркнуть также то, что работа написана правильным научным и живым доступным языком, что является несомненным достоинством диссертации.

Исследуя социально-политической трансформации в Кыргызской Республики в период вхождения в ЕАЭС в зеркале СМИ на основе материалов СМИ автор смело делает научно обоснованные выводы. Диссертация, как этого требует научный стиль, содержит введение, заключение и список научной литературы и источников, использованной и цитированной в работе.

Таким образом, представленная к защите диссертационная работа является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на должном научном уровне.

Однако, как во всякой научной работе, в диссертации встречаются отдельные недочеты и погрешности, исправление которых может служить лишь её качественному улучшению.


1. Более четкая формулировка промежуточных выводов, представленных в заключении каждого параграфа, представляется оптимальным решением для повышения уровня содержательности текста диссертации.

2. В работе местами наблюдаются стилистические шероховатости и погрешности.

Вместе с тем считаем необходимым подчеркнуть, что указанные замечания и пожелания никоим образом не влияют на высокую оценку представленной Панковым Виталием Вячеславовичем работы.

Диссертация является самостоятельным исследованием, научно-квалификационной работой, имеющей теоретическое и практическое значение. Автореферат отражает основное содержание диссертации. Диссертация полностью отвечает требованиям, предъявленным ВАК-ом Российской Федерации к исследованиям такого рода, и Панков Виталий Вячеславович несомненно достоин присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика

Доктор филологических наук  
профессор, директор центральной  
национальной библиотеки имени И.Ганды  
Национальной Академии наук  
Таджикистана

  
Суфизода Шодимухаммад Зикриёпур

734025 Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, пр. Рудаки -- 33  
электронный адрес: [Sufizadeh@gmail.com](mailto:Sufizadeh@gmail.com)  
Тел: (99237)221-43-02



Подпись Суфизода Ш. З. заверяю:  
Начальник отдела кадров ЦНБ им.И.Ганди  
НАНТ

  
Мусавирова Шарифа Мусавировна

“ 5 ” апреля 2024

## Отзыв

на автореферат диссертации Панкова Виталия Вячеславовича «Социально-политические трансформации в Кыргызской Республике в период вхождения в ЕАЭС в зеркале СМИ», представленный на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. – медиакоммуникации и журналистика

Тема, рассмотренная автором, является актуальной для современного общества и науки. Основным вопросом, поставленным на рассмотрение в работе, является анализ СМИ Кыргызстана и их интерпретации социальных, политических, экономических и культурных трансформаций, происходящих в обществе после вступления Кыргызстана в ЕАЭС. Интеграционные процессы, во многом, исторически объективные, были значительно простимулированы интеграционной политикой евразийского пространства, и вызывают неоднозначные оценочные взгляды в широких массах граждан Кыргызской Республики, что неизбежно отражается в оценочных позициях СМИ, зависящих напрямую от рейтинга, как фактора общественной популярности.

Задачи диссертации заключаются в:

Проведении ретроспективного анализа становления политической системы Кыргызской Республики через освещение отдельных элементов данного процесса в СМИ;

Выявление механизмов и тенденций через их анализ в СМИ, способствующих и препятствующих интеграции КР в Евразийское пространство;

Систематизация механизмов воздействия СМИ на основные социально-политические процессы в социуме КР, стимулирующие и консервирующие роль СМИ в динамике интеграции;

Определение сущности позитивных гражданских характеристик личности типичного жителя КР и роль СМИ в формировании изучаемого контента;

Изучение возможных альтернатив СМИ в процессе политической социализации отечественного социума, определение возможных точек соприкосновения института социализации;

Анализ роли массовой пропаганды социальных ценностей в КР через СМИ, и ее участие в стимуляции адаптивных механизмов взаимодействия в рамках ЕАЭС и ТС.

Рассмотренная тематика представляет интерес для специалистов в области международной, правовой, политической журналистики. В работе четко выделен предмет и объект. Работа состоит из трех глав, каждая из которых отвечает поставленным задачам.

В первой главе анализируется отражение в СМИ геополитической позиции Кыргызстана, его взаимодействие на международной арене, в том числе, определяется блок проблем Кыргызстана, и наиболее очевидные социальные трансформации под влиянием ЕАЭС, которые особенно актуальны для региональных СМИ, и

Во второй главе анализируется количественно-качественное отражение в СМИ моделей внутригосударственных взаимоотношений, и их трансформации под влиянием межгосударственного взаимодействия внутри ЕАЭС.

В третьей главе анализируется динамика и качество освещения в СМИ внутренних политическая культура и ментальность социума, находящаяся в процессе трансформации в результате неизбежного взаимодействия в рамках ЕАЭС.

Работа является актуальной, одним из положительных моментов исследования является серьезный анализ материалов СМИ по тематике роли и влияния СМИ в сфере политической культуры и политических трансформаций, что может положительно повлиять на развитие журналистики в правовой, социальной политической, экономической области, провести контент-анализ материалов, освещающих наиболее актуальных для общества на определенный хронологический отрезок,

выявить достоинства и недостатки их освещения в СМИ в практической деятельности журналиста. В качестве недостатка работы можно указать усиленный акцент на практическое применение исследования в области политологии, смещенный с теоретического аспекта. Несмотря на это, тема диссертации является важной для современного общества.

Диссертация соответствует требованиям ВАК. Автореферат отражает основное содержание диссертации и полностью отвечает требованиям, предъявленным ВАК-ом Российской Федерации к исследованиям такого рода, и Панков Виталий Вячеславович несомненно достоин присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика

Доктор филологических наук,  
профессор Таджикского государственного  
педагогического университета им. С.Айни

Ходжа ода Саидмурод

Адрес место нахождения: 734003

Республика Таджикистан

г.Душанбе, пр.Рудаки 121

Тел: раб (+992327) 227-76-57

Электронная почта: <http://www.tgpu.tj>

Подпись Ходжа ода Саидмурода

Заверяю начальник управления кадров и

специальных работ Таджикского государственного

педагогического университета им. С.Айни

Мустафозода Абдукарим

9 апреля 2024 г.



## **Отзыв**

**об автореферате диссертации Панкова Виталия Вячеславовича «Социально-политические трансформации в Кыргызской Республике в период вхождения в ЕАЭС в зеркале СМИ», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. – медиакоммуникации и журналистика**

Рецензируемый автореферат как ядровой смысловой аналог диссертации доказывает ее актуальность. Работа представляет собой многовекторный анализ материалов СМИ на предмет реакции кыргызстанского социума на процессы вхождения страны в Евразийский экономический (ЕАЭС) и таможенный (ТС) союзы. Актуальность усиливается и рассмотрением динамики социальных взглядов на синергетический эффект реставрации контактов с бывшими союзными республиками, а затем и юридическое оформление отношений в рамках ЕАЭС и ТС.

Следует отметить аргументированность доказательной базы и многоаспектность объекта исследования, исходя из чего автор выдвигает шесть задач, реализованных в ходе исследования и отраженных в 10 выдвигаемых на защиту положениях, которые, судя по автореферату, были успешно доказаны в диссертации. Естественно, что основное внимание было уделено механизмам обратной связи на материалах СМИ при анализе социально-политической ментальности кыргызстанского общества и способности последнего к качественной рефлексии на инициированные ЕАЭС и ТС процессы (с.с. 13-14).

Новизна диссертации очевидна; на сегодняшний день попытки синтезировать преимущества и недостатки пребывания Кыргызстана в ЕАЭС для широких масс были направлены либо в позитивное, либо в негативное русло, либо в сугубо математические подсчеты, а выбранный диссертантом азимут и соответствующие тематические блоки еще не становились предметом самостоятельного изучения.

Впечатляет выбранная автором методология и ее обоснование – диалектический, системный, энтропийно-статистический, междисциплинарный методы, а также несколько наиболее обобщенных групп методов: общенаучных, социально-политических, эмпирических и пр. Активно использовались подходы и методы смежных

гуманитарных дисциплин – политологии, журналистики, социологии, антропологии, культурологии, филологии; мы бы добавили к этому списку аналитическую экономику, теорию и практику международных отношений, геополитику, региональную и мировую интеграцию. Наиболее значимыми видятся журналистика, культурология и филология, в рамках которых мы способны рассуждать о доступных нам понятиях, оставив политическую парадигму за пределами каких-либо оценочных выводов.

Итак, диссертант выделяет факт некоторой несостоятельности аналитического жанра в сложившейся конъюнктуре, поскольку «интервью с экспертами в национальных СМИ страны носит преимущественно характер версии, что формирует у читательской аудитории восприятие неопределенности социально-политической сферы страны» (с. 15). Автор также выдвигает мнение о «неоформленной модели кыргызстанской журналистики», вследствие чего «представители местных информационных агентств стараются не вдаваться в базовые, утвержденные на сегодняшний день в качестве классики теоретические построения, преимущественно ограничиваясь новостным жанром, интервью и версией, что в сочетании с неосведомленностью потребителя формирует широкое поле для логических маневров с подачей материала через призму отечественной (кыргызской – Х.Т.) уникальности, в силу чего, размытость позиции тиражируется на потребителя» (с. 16).

К проблемным аспектам хрестоматийной журналистики диссертант относит и «нечеткость изложения проблематики, что создает иллюзию продолжающейся свободы выбора, приводит к появлению идей, генерированию сценариев, и, в конечном итоге, размывает четкость первоначальной концепции» (с. 17).

На размышления наталкивает вывод автора о том, что «перекос в средствах массовой информации обуславливает снижение уровня критического мышления среди читательской аудитории, поскольку ссылки в анализируемом материале идут на экспертов, вне ответственности журналиста за данный материал» (с. 26).

Интересны суждения диссертанта о клиповом мышлении, навязываемых либеральных ценностях, импортируемых с откровенной целью разрушения целостной системы отечественного культурного взаимодействия (с. 31).



В срезе филологической составляющей рецензируемого автореферата внимания заслуживают речевые обороты, не свойственные языковым наукам, но вносящим в описательные фрагменты текста особую привлекательность: «синтезировать хаотичность» (с. 18), «супинирование интеграционных процессов» (с. 21) «камуфляционный имидж» (с.22), «реставрация тенденций» (с. 22), «квалиметрическая схема» (с. 34), «намеченные/запланированные рубежи» (с. 32, 39). Полагаем, что в тексте диссертации их количество представлено гораздо шире.

В целом положительно оценивая проведенное Панковым В.В. исследование, предлагаем автору обратить внимание на необходимость выделения концептуальной парадигмы медиа-пространства Кыргызстана, поскольку именно концепты являются своеобразным символом предсказуемости – социальной, гражданской, юридической, политической, экономической и пр., что кажется весьма перспективным направлением в изучении социально-политической динамики развития разных типов обществ, на разных этапах их развития, в разных исторических условиях. Тем более, что диссертант интуитивно затрагивает концептуальную тематику в тексте автореферата (сс. 11, 27, 36)

Подводя итог этой актуальной и новаторской диссертации, нужно отметить ее эвристический потенциал и готовность автора к продолжению исследований в социально-экономическом и историко-политическом ключе с явным акцентом на филологическое знание. Высказанное частное замечание ни в коей мере не колеблет общую высокую оценку работы.

Содержание диссертации отражено в 28 публикациях, в том числе 2 монографиях и 17 статьях, напечатанных в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых и реферируемых научных журналов ВАК РФ.

Автореферат дает основания утверждать, что диссертация отличается солидной научной базой и представляет собой вклад в актуальные теоретические и практические аспекты кыргызской журналистской науки и филологического знания в целом. Несомненно, что и сама диссертация «Социально-политические трансформации в Кыргызской Республике в период вхождения в ЕАЭС в зеркале СМИ» является оригинальной научной квалифицированной работой,

удовлетворяющей требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, и ее автор, Панков Виталий Вячеславович, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. – медиакоммуникации и журналистика.

доктор филологических наук

Хасанова Тахмина Гаюровна

ДОК № 004607 от 15.02.2023 г., № 260/нк - 27

Специальность: 10.01.10 – Журналистика

**Место работы:** филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в городе Душанбе

**Должность:** доцент кафедры Лингвистика

**Адрес организации:**

734003, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, улица Бохтар, 35/1

Тел.: +992(37)2219914

Email: azamat99996@mail.ru

Подпись Хасановой Т.Г. заверяю

Начальник отдела кадровой

политики и специальных работ

филиала МГУ

им. М.В. Ломоносова в г. Душанбе



Пирназаров С.М

«12» апреля 2024 года

## Отзыв

на автореферат диссертации Панкова Виталия Вячеславовича «Социально-политические трансформации в Кыргызской Республике в период вхождения в ЕАЭС в зеркале СМИ», представленный на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. – медиакоммуникации и журналистика

Тема, рассмотренная автором, является актуальной для современного общества и науки. Основным вопросом, поставленным на рассмотрение в работе, является анализ СМИ Кыргызстана и их интерпретации социальных, политических, экономических и культурных трансформаций, происходящих в обществе после вступления Кыргызстана в ЕАЭС.

Задачи диссертации заключаются в:

- Проведении ретроспективного анализа становления политической системы Кыргызской Республики через освещение отдельных элементов данного процесса в СМИ;
- Выявление механизмов и тенденций через их анализ в СМИ, способствующих и препятствующих интеграции КР в Евразийское пространство;
- Систематизация механизмов воздействия СМИ на основные социально-политические процессы в социуме КР, стимулирующие и консервирующие роль СМИ в динамике интеграции;
- Определение сущности позитивных гражданских характеристик личности типичного жителя КР и роль СМИ в формировании изучаемого контента;
- Изучение возможных альтернатив СМИ в процессе политической социализации отечественного социума, определение возможных точек соприкосновения института социализации;
- Анализ роли массовой пропаганды социальных ценностей в КР через СМИ, и ее участие в стимуляции адаптивных механизмов взаимодействия в рамках ЕАЭС и ТС.

Рассмотренная тематика представляет интерес для специалистов в области международной, правовой, политической журналистики. В работе четко выделен предмет и объект. Работа состоит из трех глав, каждая из которых отвечает поставленным задачам.

В первой главе анализируется отражение в СМИ геополитической позиции Кыргызстана, его взаимодействие на международной арене, в том числе, определяется блок проблем Кыргызстана, и наиболее очевидные социальные трансформации под влиянием ЕАЭС, которые особенно актуальны для региональных СМИ, и

Во второй главе анализируется количественно-качественное отражение в СМИ моделей внутригосударственных взаимоотношений, и их трансформации под влиянием межгосударственного взаимодействия внутри ЕАЭС.

В третьей главе анализируется динамика и качество освещения в СМИ внутренних политическая культура и ментальность социума, находящаяся в процессе трансформации в результате неизбежного взаимодействия в рамках ЕАЭС.

Работа является актуальной, одним из положительных моментов исследования является серьезный анализ материалов СМИ по тематике роли и влияния СМИ в сфере политической культуры и политических трансформаций, что может положительно повлиять на развитие журналистики в правовой, социальной политической, экономической области, провести контент-анализ материалов, освещающих наиболее актуальных для общества на определенный хронологический отрезок, выявить достоинства и недостатки их освещения в СМИ в практической деятельности журналиста.

В качестве недостатка работы можно указать усиленный акцент на практическое применение исследования в области политологии, смещенный с теоретического аспекта.

Несмотря на это, тема диссертации является важной для современного общества.

Диссертация соответствует требованиям ВАК.

Рецензент – доктор филологических наук, профессор кафедры Теории и истории русской и зарубежной литературы КНУ им. Ж.Баласагына Соронкулов Г.У.



E-mail: [soronkulov52@mail.ru](mailto:soronkulov52@mail.ru)

Подпись профессора Соронкулова Г.У. заверяю

Начальник Отдела кадров .



Почтовый адрес: 720033, г. Бишкек,  
ул. Фрунзе - 547.

Тел.: +996(312) 32-33-94,

E-mail: [nrectorat@knu.kg](mailto:nrectorat@knu.kg)

« 8 » « апреля » 2024 г.